名家现场挥毫书写一人高"黄鹤"

市民在家门口品享书法文化盛宴

长江日报讯 盛夏的武汉,天蓝江阔,充盈 着悠长的墨香笔韵。过去一个多月来,由中共 武汉市委宣传部指导,武汉市文学艺术界联合 会、长江日报社共同主办的"英雄城市 笔墨生 辉"2024首届武汉书法季,见证着书法与城市、 与人民相互奔赴的历程

8月5日举行的"英雄城市 笔墨生辉"2024 首届武汉书法季闭幕式,点燃了属于书法的下 午.令每一个参与其中的人心潮起伏。

诗意的水袖舞《书韵华章》拉开闭幕式帷 幕,观众跟随大屏幕上播放的一个个镜头、一声 声话语,共同回望武汉书法季的精彩盛况,见证 书法和这座城市的双向奔赴。

武汉经开区沌口小学的师生们带来专为书 法季而创的情景表演《少年抒志》。在由学校六 年级毕业书法作品装扮的舞台上,古今学生穿 越时空齐诵:"点为侧,横为勒,竖为弩……"童 声嘹亮彰显翰墨少年志。中国戏剧梅花奖得主 余维刚搭档湖北牡丹花戏剧奖得主邓雅倩演唱

楚歌《黄鹤韵》。伴随楚歌韵律、翩然舞姿,武汉 书法家协会顾问张少华挥毫书写足有一人高的 "黄鹤"两个大字,笔走龙蛇间彰显城市博大气 象,在他们的笔下和歌声中,文学艺术交融,引 发观众欢呼。朗诵《黄鹤去哪儿了》饱含对这座 城市深厚文化底蕴的礼赞。还有歌舞《中国书 法》等富有特色的节目,尽展书法之美、艺术之

齐望白云黄鹤,共筑墨韵江城。闭幕式现 场,武汉书法家们纷纷表示,武汉书法季让书法 人在这个城市有了自己的节日。

全国第十三届书法篆刻展人展作者彭文斌 是从黄陂走出来的书法家。在闭幕式现场,谈 及武汉对自己书法的影响时,彭文斌说:"10年 前我开始投稿武汉书法展,让我看到了武汉书 法植根传统、吐故纳新的嬗变,感受到了武汉书 法人的进取心,这些激励着我不断进步。"在他 看来,武汉书法季是火热的、多样的、有生命力

"书法季这阵惠风吹到了江城每一个热爱 书法人的内心里。"湖北省书法家协会会员罗庆 说,过去一个多月,自己和很多书法爱好者一道 在"家门口"享受到书法文化盛宴,"向传统经典 学习,向身边的高手学习,我们的书法水平才会 渐入佳境"。他寄语书友同道:"笔墨本无心,书 者赋之心中有沟壑,笔墨做山河,愿你提笔及日 月星辰,落笔仍留有余晖。'

为期一个多月的书法季,让武汉青年书法 家夏烈深度感受到传统书法艺术的传承,同时 感受到这门艺术极强的生命力,更感受到年轻 一代书法人的社会责任,"希望大家齐心协力, 让书法在英雄城市的每个角落发光发热"。

武汉城市职业学院书法专任教师丁力表 示,武汉书法季给书法工作者和书法学子提供 了很多学习资源,"活动非常丰富,书法这门古 老的艺术在武汉的澎湃活力,给我们极大的信 心继续在书法这条路上去探索去深入"



首届武汉书法季闭墓式上情景朗诵表演《少年抒志》。





黄鹤楼、晴川阁、江汉关上都有墨宝留存

12万网友绘就"武汉书法地图"



"武汉 书法地图 绘就武汉城 市文化印 记。

制图: 长江日报新

长江日报讯 8月5日,随着"英雄城市 笔 墨生辉"2024首届武汉书法季圆满落幕,"全城 寻墨宝"随手拍线上互动活动也正式收官,"武 汉书法地图"随之出炉

6月18日以来,"全城寻墨宝"随手拍线上 互动活动在长江日报大武汉客户端开展,邀请 大家全城寻墨宝,发现身边的书法作品和书写 场景。热爱城市、热爱书法的市民游客发现,从 黄鹤楼、晴川阁、古琴台、问津书院,到湖北省博 物馆、武汉大学、江汉关、武汉美术馆等地;从古 迹中的书法,到近代建筑中的书法,以及各处可 见的书法展,武汉处处都有"墨宝"

截至8月5日,共有超过12万人次参与"全 城寻墨宝"随手拍线上互动活动,分享了近 5800多条动态。古老的匾额、碑刻,抑或是身 边的书法作品、日常的书写场景,都成为大家 拍摄、记录、分享的书法之美。有网友留言: "行走于山水之间,穿行于街头巷尾,仿佛置身 于一幅流动的书法长卷之中。""只要用心发 现,其实身边随处可感书法韵味。"还有网友分 享:"小区里有一间取名'皂荚书屋'的书房, '皂荚书屋'由著名书法家题写,激励着书屋主 人认真读书、认真写字。'

深度探访全市各地书韵空间、书法地标后, 首届武汉书法季活动主办方经过梳理、提炼,筛 选出20处颇具代表性的场所,以手绘的形式,编 制了一份独特的"武汉书法地图",绘就武汉城 市文化印记。

在地图中,书法空间遍布三镇:1800年历史 传承的黄鹤楼,楼内楼外书法作品众多,堪称 武汉书法地标;汉阳古琴台有相传为米芾所书 的"琴台"二字方碑,石台四周用石栏围砌,镶 嵌有一系列清代石质浮雕;黄陂木兰山主景 区,一系列古建筑上留有自明代至当代的多幅 书法作品; 珞珈山下的武汉大学留下了不少书 家名作;东湖磨山景区各处收录了多位名人手 迹、书家力作,其中以"离骚碑"和"朱碑亭"最为 知名……除了大家颇为熟悉的这些文旅地标, 水果湖菜市场、老通城等市井生活中,也充斥笔 墨书香。跟着"武汉书法地图",一起发现更多 身边的书法之美吧!

(李晓彤 叶飞艳)

名家访谈

著名作家李修文:

以书法维度打造武汉文化新地标



武汉市文 联主席、著名 作家李修文。

长江日报讯(记者黄丽娟)8月5日,武汉市 文联主席、著名作家李修文现身闭幕式,在接 受长江日报记者专访时表示,举办书法季的底 气来源于武汉有着深厚的文脉以及持续而深 入的创新精神,希望以书法维度来打造一个新 的武汉文化地标,通过持续创新活动及艺术作 品本身的表现形式,来激活武汉市民对艺术的

从去年秋天的文学季到今年夏天的书法 季,武汉以"季"为媒,搭建文化名家与武汉人心 与心沟通交流的平台,探索让文化艺术融入城 市脉络、走进市民生活的路径。李修文介绍,武 汉市文联有一个非常重要的功能,就是在扶持、 栽培专业创作之余,做一个纽带来联系广大的 文艺工作者,其中也包括书法工作者。举办书 法季,也希望发挥文联的"组联"作用,让今天这 个时代的书法家、书法作品、书法活动更加深 人、宽泛地融入社会公众生活当中。

"在当今一个时代有必要提供给书法一个 创新的场域,被我们这个时代的市民所感知 到,也被武汉乃至整个中国的当代文化生活所 感受到。"李修文说,武汉这座城市有着很多的 创新精神、创新领域,还有创新的生活和人们, 而书法季的创新也包含其中

从6月24日至8月5日,书法季持续举行一

个多月,全国400多位书法名家齐聚武汉,50余 场活动花开三镇。"通过这些活动,能让市民看 到武汉这座城市里有书法所引导的某种美学 品质,对他们的生活也会有所触动。"李修文表 示,书法季的成功举办,给武汉市文联的工作 提出了更高的目标、更美好的远景,也激发了 接下来关于书法工作如何延续的更多想象。

"我们要一届届的持续做下去。"李修文认 为,在参与的人越来越多之后,书法季应该成 为在全国受到瞩目的文化地标性的一种存 在。在未来,武汉市文联将有更多的关于"季" 的系列端出来与市民见面,"每一个艺术门类 都不是孤立的,艺术各界都要联动起来深入挖 掘武汉精神,在新时代的背景下,持续建立起 武汉的精神坐标和文化地标"

谈及当代的生活和书法如何产生关联,李修 文表示,今天的时代有着日新月异的变化,每一 个艺术家所生活和创作的领域,和前几十年、前 几百年相比都发生了巨大的变化,"这种变化不 光是针对书法的,它可能是针对文学、美术、音乐 等领域都不同程度地存在着。新的时代生活也 必然会激发出新的创造力,只有建设好新的生 活,才能给新的作品带来源源不断的美学启发"

在数字时代,文艺工作者如何面对AI对传 统文化造成的冲击?李修文认为,文艺工作者 要正确直面即将到来的以科技主导的这样一 个时代,"我们手中的笔、我们的乐谱、我们的 画布,在场景、媒介、材质上面都发生了巨大的 变化,也呼唤着我们坚持去创新。每一个人其 实可能都要有一种责任去实验新的美学形式, 去创造新的美学精神,更好地去迎接这个根本 我们无法回避的未来。"李修文表示,文艺工作 者要更大程度地挖掘自身的创造力,向传统要 答案,向自身要答案,"更多地发掘传统和自身 结合之后所产生的能量,重视在传统里头寻找 自己的来历,甚至也寻找着自己的去路,对今 天的艺术家而言可能是一条迫切的路径。

著名书法家徐本一:

武汉书法创作量质齐升



湖北省书 法家协会名誉 主席、著名书 法家徐本一

长江日报讯(记者秦璟 实习生徐嘉露)8 月5日,湖北省书法家协会名誉主席、著名书法 家徐本一获得"汉上书风卓越贡献人物"称号 他寄语后辈,"一定要把武汉地域老一辈书法家 的精神、从艺的成果继承下来,以包容和谦虚的 态度向全国先进的书法省份学习"

徐本一是改革开放后第一批中国书坛弄潮 人,曾参与湖北省书法家协会组建,提议创办全 国书法第一报《书法报》,荣获中国书法兰亭奖· 艺术奖。闭幕式上,徐本一发表感言时表示, "没有想到会给我颁这个奖,我觉得自己对武汉 书法事业做得还不够。我要珍惜这份荣誉,继 续为武汉书法事业建设作出更大贡献"

在徐本一看来,首届武汉书法季在全国产 生了很大影响,创意非常好。"短短40天内,首 届武汉书法季举办了50多场活动,都是非常有 新意的,在广度和深度上对武汉书法活动的经 验积累,起到了非常好的提升作用。"他说,"今

天的闭幕式,又通过歌舞的形式很好地总结了 书法季活动,我很受感动。从精神层面上、武汉 文化建设层面上,首届武汉书法季活动实现升

徐本一祖籍宁波,幼年随父母来汉,生活至 今。他的书法作品矫健宏肆、深厚华滋、沉雄郁 从全国书法篆刻大展到各大名楼景点的刻 石留名,用现代视角解读传统书法,集先贤之 美,让古老的艺术焕发新生。他还曾创作了-批聚焦武汉的作品,用篆、隶、楷、行、草等多种 书体,书写历代文人歌咏武汉的诗词歌赋,以荆 楚传统文化融入其书风,体现了他对武汉这片 土地的深厚情感。

回忆自己的书法创作之路,徐本一说,他受 家庭影响接触书法,从小就喜欢书法。在他的 记忆里,尽管小时候在学校内经常接触和练习 毛笔字,社会层面上的书法活动却并不算多。

"最近40多年来,书法在全社会范围内得 到了更大层面的推广,今天书法活动的热度已 经非常高了。"徐本一说,"如今书法创作者队伍 的数量和质量都有了很大的提升,武汉的作者 也在不断参与全国活动,取得了很好的成绩。 在书法创作环境越来越好的当下,后辈们要继 续把老一辈书法家自学书法的勤奋钻研态度和 他们留下来的作品当作学习榜样,精进艺能。"

首届武汉书法季活动告一段落,对于城市 书法文脉传承,徐本一建议,"武汉书法生态建 设上要有更长远的目标,做更细、更踏实的工 作。希望我们武汉书法作者年龄层次更丰富, 书法修为和艺术质量上有更大提升"。

著名书法家黄德琳:

学书法先学做人



"汉上书 风卓越贡献人 物"获得者、著 名书法家黄德 琳。

长江日报讯(记者张衡 实习生段字齐 黄 晨曦)8月5日,"汉上书风卓越贡献人物"获得 者、著名书法家黄德琳做客长江日报直播间,分 享获奖感言时表示,相较于书法前辈们,自己无 疑是幸运的,新时代给予广大书法家追逐梦想、

黄德琳5岁开始学书,15岁为书画名家刻 印,先后师从汉上书法名家徐松安、汪印农、金 月波、杨白甸等前辈,他的作品诗、书、画、印兼 善,其楷书《杜甫诗观公孙大娘弟子舞剑器行 序》被载人《中国新文艺大系·书法集》,行书、隶

书、篆书都有佳作被收入重大专集 "首届武汉书法季活动在武汉书法史上是

浓墨重彩的一笔。无论是时间跨度、内容丰富 度和整体影响力,都是前所未有。"黄德琳表示, "英雄城市 笔墨生辉"这一主题,将武汉这座英 雄城市又推向了一个新高度,"书法艺术,让这 座城市传统文化得到升华"

在黄德琳看来,书法是以汉字为载体的艺术 形式。对于"写字"与"书法",他表示,两者在功能 上是一致的,但也有很大不同:"写字"要求工整、 规矩、好看;"书法"则是一种艺术表现,要求美,因 而数千年来书法逐步成为一门深厚的学问。

"书法的审美,除了一般形式上的美,还有 个性美。这种美的体现,是心理上的、人品上 的,要求是非常复杂、多样且丰富的。"自幼研习 书法的黄德琳表示,书法艺术的传承光在写字 上下功夫是不够的,只有"技"感动不了人。他 认为,包括书法艺术在内的所有的艺术,都是以 情为美。如只重"技",缺乏情,只会满纸"俗气" 而无"书卷气"。

黄德琳说,中华文化之所以优秀,首先是落 到"人"上。书法是一门修炼的艺术,对书法后 辈而言,要以教育人为主。小孩子练习书法从 "坐"开始。他记得,小时候练习写字时,老师要 求安静、坐正、全神贯注。

"人不是为了字,写字是为了人。"黄德琳寄 语书法后辈,学书法,先学做人。